



佟文: 伦敦夺冠以证清白

本报记者 胡建明

北京奥运会陷入禁药风波的佟文如今出现在伦敦奥运会名单中,这位曾说出“清者自清”的北京奥运会金牌得主,此前被国际柔联禁赛两年,但经过上诉后,佟文得以解禁,并在去年8月世锦赛上,用一枚金牌来宣告“王者归来”。

从2010年5月到2011年2月间,佟文一直在为“克伦特罗阳性”的兴奋剂事件奔走,她将此事上诉到国际体育仲裁法庭,后者以国际柔联兴奋剂检查B瓶尿样检测程序违规为理由,取消阳性结果以及禁赛两年的处罚,佟文从而得以回到国际赛场。

停赛期间,这个天津姑娘一直没放松训练,复出不久便在俄罗斯的国际柔道大满贯赛中赢得冠军。接着又在巴黎世锦赛和俄罗斯无差别世锦赛上两夺冠军,拿够了奥运积分。这个成绩不但追平了日本名将谷亮子七夺世界冠军的纪录,而且两个比赛佟文全部以一本获胜,再次印证她+78公斤级的霸主地位。

凭借佟文的实力、经验以及过硬的心理素质,伦敦卫冕在情理之中,+78公斤级也应该是柔道队比较稳当的一块

金牌。不过佟文在该级别成名已久,早是众矢之的。日本媒体曾报道,2010年世锦赛冠军杉本美香就在仔细研究“女王”佟文的特点,进行有针对性的训练。国家体育总局举摔柔中心副主任薛炼也表示,虽然佟文比较突出,但比赛中的变数谁都无法预料,每一轮都不能掉以轻心,“小河沟里翻船的有的是”。

作为中国柔道队领军人物,佟文备受关注,国家体育总局局长刘鹏就曾经在动员大会上叮嘱这位金牌选手:“要把挑战估计得大一点,把对手估计得强一点,把局面估计得严峻一点,把困难估计得充足一点,这才是竞技体育之道。如果说你夺冠有把握,那一定是有问题的。”

这次,佟文将领衔中国女柔的7名选手征战伦敦,包括女子78公斤级卫冕冠军杨秀丽、世锦赛冠军何红梅等女将。对于奥运卫冕,佟文表示,不敢说一定能卫冕,“奥运会上的选手都会全力以赴,我也会尽最大努力。”在谈到兴奋剂的话题时,佟文没有选择回避,“现在不管是领导还是队员,都更有意识地防范兴奋剂问题,我会更好地保护自己。”

吴静钰: 期待复制北京辉煌

本报记者 胡建明

中国一直处于跆拳道世界强队行列,自悉尼奥运会跆拳道被列为正式比赛项目以来,中国队已连续3届在该项目上收获金牌,雅典奥运会上还曾经拿下两金。伦敦奥运会,中国跆拳道队将派出奥运冠军吴静钰、新人侯玉琢与男队“独苗”刘哮波3人出战,年仅25岁的吴静钰更是身负卫冕重任。

吴静钰看起来文文弱弱,12岁刚刚开始练习跆拳道时是个不起眼的“小不点”。可仅仅几年的功夫,她在跆拳道上的天赋显露无遗——进攻凌厉,柔韧性和爆发力俱佳。天赋上佳以及刻苦训练让吴静钰很早就崭露头角,19岁那年,她在多哈亚运会上为中国拿到第一块亚运跆拳道金牌。北京奥运会,她为中国捧起第一个女子49公斤级冠军。吴静

钰还是两届世锦赛金牌获得者。

很多人都认为,吴静钰应该把这块金牌牢牢攥在手中。面对外界的热议,吴静钰一直都表现得很冷静。为了更好地备战伦敦奥运会,吴静钰给自己总结出安静、平静、冷静这“三静”原则。她说,当自己感觉浮躁、有想法的时候,会努力让自己静下心来。“让心沉下来,做一些事情就会心无旁骛,做得更好。”

现在的吴静钰依然是女子世界上跆拳道49公斤级最出色的选手之一,中华台北队的杨淑君、西班牙的布丽吉达等名将,均把吴静钰作为此次奥运会夺金的主要对手。老将杨淑君还在备战中把吴静钰的照片贴在起居处,希望通过这种方法积累对阵吴静钰时的信心。

但吴静钰对此次伦敦卫冕之路依然

非常冷静,她说,伦敦奥运会上的16个对手都有威胁,而且奥运会是真正的大赛,比的就是综合实力,说不定什么时候就会冒出来一匹黑马。所以,她不会轻视每一个对手,反而会以一个拼的姿态去打好每一场比赛,做好每一个环节。对于杨淑君,吴静钰说:“我尊重每一个对手,希望大家在此次奥运会上都能够发挥出很好的水平,但最后决赛是否有机会和杨淑君相遇,我和她都需要努力。”

美联社的预测将杨淑君列为头号夺冠热门。多哈亚运会上,吴静钰就是在决赛中击败杨淑君,摘走金牌的。北京奥运会上,吴静钰在半决赛成功阻击杨淑君,杀入决赛并最终摘得冠军头衔。这次在伦敦,两人很有可能再次上演“吴杨争霸”的场面。

仲满: 水满自溢

本报记者 胡建明

在中国奥运历史上,仲满绝对算是个“人物”。在北京奥运会上,他获得了男子佩剑个人金牌,不仅打破24年来击剑项目无金牌的尴尬,更是成为中国男子击剑历史上的首位奥运冠军。从此之后,仲满成了家喻户晓的大明星。

长期以来,中国击剑队只有女剑客栾菊杰在1984年为中国队获得了第一枚花剑个人金牌。2000年的悉尼和2004年的雅典,由史上最强的“三剑客”组成的中国花剑男团都惜败于对手未能打破银牌魔咒,2008年的北京奥运会,仲满终于用这枚宝贵的金牌弥补了中国男子汉在击剑赛场上的遗憾。

在中国击剑队中,仲满有一个外号叫“劳模”,在日常训练中,只要仲满说累了,其他人才能休息,他只要不说累,大家就要继续练。当然,仲满还有一部分天赋在里面。“他对距离的判断有种天生的感觉,这个东西是与生俱来的,不是后天

苦练能练出来的。”在张双喜的眼中,勤奋加天赋是仲满成功的两大秘诀。

北京奥运会后,仲满添了一个女儿和一个儿子,经历了人生中的几件大事,仲满变得成熟了。几个月前在不被外界看好的情况下,仲满在佩剑世界杯莫斯科站男子团体赛中国队以42比44落后的困境中,挺身而出连扳3剑,再次成为中国击剑的“关键先生”。逆转夺冠,“惊险”地收获了伦敦奥运会入场券。

虽然拿到了参赛资格,但中国男佩的夺牌前景不容乐观,首先仲满、王敬之等名将已经被对手熟知和了解技战术打法,此外他们涉险拿到参赛资格,虽然励志,但团队的状态并不是很好,伦敦奥运会夺金压力很大。

可不管怎么样,仲满都想再搏一下:“四年前还是孑然一身,现在有了儿女和家人的陪伴,到了赛场上,我会更有冲劲。”